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acest favor. Scrisorea acesta însă e decla
rată falsă de cătră radicali, susţiind, că 
Angelici nu avea în celula sa nici hârtiă 
nici creion.

SCI RILE D
• Ekstdln dernat. Li. u » m -  
b u r g ;  Harolyl 4  Llebmann.

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se
r i*  ganuond pe o co iână 6 or. 
şi 3 0  or. tim bra pen tru  o pu
b licare. — Pub licări m ai dese 
după ta r ifă  şi Învoială.

RECLAME pe pag ina a  3-a o 
•e r iă  10 or. s t a  30  ban!.

„ o a z e t a *  iese în flăcare ti.
ADonamente pentru Austro-Uigaria:
Pe un an 12 fI., pe sâse luni 

6 fi., pe tre i lu n i 3 fi. 
N -rii de Duminecă 2 fi. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40  franoi, pe şâse 
lun i 20 fr., pe t r e i lu n i lO fr. 

N-rii de Duminecă 8 franoi. 
Se prenum eră la  tote ofi- 

c iele poştale din in tru  şi din 
afară  şi la  d-nii co lectori.

Abonamentul neutri Braşcv
Admmistraţiunea, P ia ţa  n a i i  

Târgul Inu lu i Nr. 30, etagrt 
I . :  Pe un an 10 fi., pe şlse 
lun i 5 fi., pe tre i lun i 2 fi. S0 or. 
Cu dusul în  c a s ă : Pe un ar 
12 fl., pe 6 lu n i 6 fl., pr* t ie i 
lun i 3 fl. — Un esem plar 5 or. 
y. a. s6u 15 bani. — A tât abo
nam entele cât şi inserţiun ile 
sunt a  se p lă ti Înainte.
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După a doua condamnare.
Volbura, ce a fost produs’o afa

cerea revisuirei procesului Dreyfus 
nu numai în Francia, ci şi în străi
nătate între cei ce au luat posiţiă 
pro séu contra, pare a se ridica din 
nou şi acum, după a doua condam
nare a căpitanului de cătră tribuna
lul de résboiü din Rennes.

Era de prevecjut, că judecata 
acestui tribunal în ambel-e caşuri, de 
achitare orî condamnare din nou a 
lui Dreyfus, nu putea se remână 
fără urmări; cu alte cuvinte, nu pu
tea se pună capet luptei înverşunate 
între cele doué tabere, cari cu pu- 
ternicile lor ramificaţiuni ţin în fer- 
bere continuă tóta Francia şi-şî 
aruncă valurile lor aprópe în tóté 
statele Europei.

Abia s’a publicat sentinţa dela 
Rennes şi foile amice lui Dreyius, 
aşa numite revisioniste, s’au ridicat 
cu tóta furia în contra ei şi au anun
ţat continuarea luptei cu devisa de 
a dovedi nevinovăţia lui Dreyfus. 
Caracteristic este limbagiul, de-alt- 
mintrelea forte cumpătat, al clarului 
„Tempsw, organul ministeriului Wal- 
deck-Rousseau, care cum seim a părti
nit stăruinţele revisioniştilor. „Temps“ 
accentuézá, că doi dintre oficerii ju
decători au fost pentru achitarea lui 
Dreyfus şi că, decă numai unul s’ar 
fi alăturat lor, acesta ar fi fost achi
tat. Prin faptul acesta, cjice> sunt 
deja justificate nisuinţele de revi- 
siune şi încercarea, de a dovedi ne
vinovăţia lui Dreyfus, „nu mai póte 
fi privită ca nepatriotică şi duşmană 
armatei. “

Organul guvernului actual fran- 
ces încuragiâză astfel nisuinţele de 
revisuire şi pentru viitor, ceea ce 
ínsémná, că este gata a părtini paşii, 
ce se vor mai face de cătră amicii 
lui Dreyfus pentru a nimici şi acésta 
a doua sentinţă.

Lupta se va continua dér. Fran
cia încă multă vreme nu-şî va recă-

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Moise Sora Noacu.
Despre Moise Sora Noacu se 4^© îQ 

„Istoria limbei şi literaturei române** de 
Ar. Denşuşianu la pag. 258, că „a tradus 
din E legiile lui Ovidiu („F6ia pentru minteu 
an. 1840 Nr. 17), Eneida lui V irgil în ver
suri albe, cum se vede dintr’un fragment 
(PamnuJ Leputariu, 1, 18, 39), o traducere 
forte b * j i  este o adevărată pierdere, că 
nn s'a tipărit, nicî nu seim unde se va 
aflatt.

Da, este pierdere, pagubă şi ruşine 
tot-odată, căci pe lângă aceea, că lucrările 
i-au rămas netipărite, numele şi amintirea 
lui au rămas cu totul uitate. A lucrat în 
folosul poporului său, pentru care a trăit, 
terendu-şi viaţa în cel mai grosnic noroiii 
al miseriei, şi a murit fără ca poporal său 
să-l fi cunoscut, precum a trebuit, pănă a 
fost în viaţă, şi fără ca să-i recunoscă în 
deajuns ori şi în parte numai meritele mă
car după morte. I

péta liniştea, căci, precum s’a ac
centuat şi în decursul* procesului 
dela Rennes, afacerea Dreyfus a pă
răsit încă de mult terenul dreptului 
şi a devenit o armă, de care se fo
losesc cele doué curente, din care 
fiă-care tinde a deveni stăpân abso
lut peste Francia. Revisioniştii au 
adus lucrurile acolo, încât pressa lor 
lâgă causa şi viitorul republicei de 
sortea finală a lui Dreyfus. De altă 
parte anti-Dreyfus-iştii au susţinut 
şi susţin, că nu numai prestigiul ar
matei, dér şi pacea şi ordinea în 
stat pretind, ca Dreyfus-iştii cu ni
suinţele lor se fia respinşi.

Cei din urmă au învins de-ocam- 
dată la Rennes, dér nu se vor puté 
bucura pe deplin de succesul lor, 
căci revisioniştii — încuragiaţî prin 
faptul, că consiliul de resboiü a mic
şorat pedépsa de mai înainte a lui 
Dreyfus cu doué grade, admiţând 
circumstanţe atenuante şi dându-i 
numai 4ece ani de închisore în for- 
tărâţă, — se pregătesc de a face un 
nou asalt asupra posiţiunei genera
lilor din armată şi a aliaţilor lor an
tisemiţi.

Ceea ce bate mult la ochi şi 
a produs înăuntrul Franciéi şi în- 
afară forte mult sânge réu, ba a stri
cat mult chiar causei căpitanului 
Dreyfus, este împrejurarea, că acest 
căpitan — fiind Evreu — Evreii din 
Francia şi de pretutindeni au făcut 
din afacerea lui o afacere a între
gului Jidovism. De aci se esplică 
mai departe discusiunile pasionate, 
ce s’au iscat în decursul celor patru 
ani din urmă chiar şi în pressa din 
afară asupra afacerei Dreyfus.

Stând astfel lucrurile şi fiind 
aţîţate pasiunile şi rivalităţile poli
tice, firesce, că a trebuit se sufere 
sub acesta mult însu-şi mersul jus
tiţiei relativ la afacerea din cestiune. 
Ce se va întempla de aci încolo, ce 
încercări se vor mai face şi ce me- 
suri se vor mai lua nu se póte sci. 
Deocamdată seim, că după ce con-

Sper a face un folos literaturei nos- 
tre şi o adevărată plăcere cetitorilor „Ga
zetei Transilvaniei*, presentându-le biogra
fia lui Moise Sora Noacu. Eu am aflat’o 
descrisă de mâna lui într’un liturgieriu al 
său, care de present se află în folosul preo
tului dela Derna.

*

Moise Sora Noacu s’a născut în anul 
1806 în 4iua de S. Ilie, seu după căi. nou 
la 1 Aug., din tatăl Mathia Sora, parochul 
unit al opidului m ilităresc Haţeg, şi din 
mama: Maria Noacu, şi s’a botezat prin 
parochul n eun it: Adam Noacu, fiindu-i nă- 
n a ş l: ioan Csucs cu Maria Popesou.

Absolvând normele în Haţeg cu pri
ma eminenţă, trece la  B laşiâ, unde în anii 
1820—21 absolvâ cu calcul mijlociu pri
ma şi secunda gram atică. Dobândind fun- 
daţiă la A lba-Iulia dela Excel. Domnul 
Ioan Bob episcopul, trece la  Alba-Iulia, 
unde în anii 1822—23—24 absolvâ gim- 
nasiul ca perfect eminent. De aci se duse 
la  Cluşifi, unde în 1825 absolvâ Logica cu 
eminenţă. Aici având forte mult a suferi 
din partea Săcuilor, pe cari nu-i putea su-

damnatul cu aperătorii séi a fă
cut recurs de revisiune, va avé se 
se pronunţe asupra lui consiliul de 
reviáiüne compus tot din judecători 
militari, care înse nu va decide în 
mod meritorie, ci numai asupra ces- 
tiunilor de formă şi părerea gene
rală este, că acest consiliu va aproba 
sentinţa.

Pentru revisionişti nu va ré- 
máné dér, decât se-şî încerce din nou 
norocul, apelând la ministrul de jus- 
tiţiă, ca se ia iniţiativa pentru o 
nouă procedură înaintea Curţii de 
casaţiune. De o va face e altă în
trebare.

Liniştea, ce a domnit în cjiua 
după publicarea sentinţei în Fran
cia, înafară de demonstraţiunile an
tisemite dela Belfort, dovedesce, că 
poporaţiunea francesă e sătulă pănă 
în gât de acest nenorocit proces şi 
că numai o nouă revisuire a lui nu 
şi-ar mai dori-o.

Situaţia în Austria.
Nu s’a schimbat nimic în situaţia în

curcată din Austria. De-ocamdată se vor 
începe éràçi conferinţele între miniştri şi 
conducătorii partidelor din „Reicbsrath**. 
Ministrul-preşedinte ungar Coloman Szell 
a  sosit alaltăeri Duminecă séra la Viena, 
unde, ca représentant ai guvernului ungu
resc, a luat ieri parte la  Requiem-ul săvâr
şit în amintirea împëràtesei-regme. Tot ieri 
d-1 Szell a conferit cu ministrul-preşedinte 
Thun. Se asigură, că cu ocasia acestei în
trevederi Szell, ar fi declarat, că guvernul 
ungureso nu pote să admită altă procedură 
la  alegerea delegaţiunei, decât cea legală 
constituţională.

Intr’aceea posiţia cabinetului Thun de
vine din ce în ce mai dificilă. A laltăeri a 
ţinut partida catolică poporală o adunare, 
în care s’a vă4ut, că şi în acéstâ partidă, 
ai cărei membrii aparţin aprôpe toţi majo
rităţii, esisiă mari divergenţe de vederi. 
Ministrul de eomerciü Dipauli a comunicat 
membrilor adunării măsurile, ce guvernul 
doresce a-le lua, privitor la apropierea ceho-

feri, căci vomau multe vorbe de ruşinare 
asupra Românilor, se ceru la clerică la 
Blaşifi, înse Exc. episcopul neprimindu-i 
din Logică la  teologiă, îl reîntorse la  
Cluşia. Aici apoi se apuc i de Fisică, învă
ţând privat şi legile, dór neavénd vre un 
chef la  ele, fiind forte maştere pentru Ro
mâni, absolvâ F isica cu eminenţă, şi ne mai 
vrând a fi mai mult cu Săcuii, ca ii îl dis- 
gustaseră fórte cu manierele lor sălbatice 
şi neomenesci, s’a reîntors la Haţeg, vrând 
a studia limba germană şi a merge la ofi- 
oiul Tricesimal la  Vulcan, ca practicant, 
însă în Septemvre 1826 căpăta serisóre dela 
Ladislau Vajda jurisprofesorul din Cluşiti, 
în care fu provocat să mérgá la Oradea- 
mare, unde pe neve4ute fu primit la teo
logiă.

Aici, între mari îndoieli, ajunse în 20 
Octomvre şi fu adscris albului clerical sub 
episcopul Samuil Vulcan, ér în anii 1827, 
28, 29, 30 absolvâ teologia cu un progres 
de frunte, fiind prim eminent, Absolvând 
studiile teologice, se însura, luându-şl muiere 
pe Amalia, fiica răposatului span episco- 
peso Simon Nagy Abraháuy din Beiuş. In

germană. Comunicările lui Dipauli, după 
cum spune o telegramă din Viena, au pro
dus sensaţiă. Lui Dipauli abia cu greu i-a 
succes să înduplece pe aderenţii săi, ca 
partida catolică să ia  în mâna sa rolul de 
mijlocitore faţă ou partidele germane din 
oposiţiă în cestiunea limbei, convingând pe 
acestea, că situaţia reclamă moderaţiune 
şi ore-carl concesiuni din parte-le, pentru 
ca „Reiclisrathw-ul să fiă capabil de a 
lucra.

Contele Thun continuă tratări şi cu 
celelalte partide, şi se 4ice* că tote acestea 
se vor ocupa în curând ou proposiţiunile 
guvernului. In scopul acesta Cehii-tinerl vor 
ave Sâmbătă o conferenţă, oare va fi pre- 
oedată de o călătoriă a ministrului Kaizl 
la  Praga, pentru a sonda terenul la  Cehi.

Din Bucovina. „Patriau dela 8 Sep
temvre a fost din nou confiscată. Asta este 
a 30-a confiscare.

— Conferinţa deputaţilor români 'amâ
nată săptămâna trecută, se ţine a4l la  orele
6 sâra în Cernăuţi.

— Clubul român din parlamentul vienes 
încă va ţine adl Marţi o şedinţă. Se crede, 
că discuţiunile se vor urma asupra atitudi- 
nei clubului în viit6rea adunare parla
mentară.

— Câte-va adunări electorale se vor 
ţinâ pe la finea acestei luni, în cari d-nul 
Dr. G. Popovicî va vorbi în tote districtele, 
pe cari le representă în parlamentul cen
tral şi în dieta Bucovinei.

— Persecuţiunî. „PatriaK scrie, că pe 
Sâmbătă diminâţa a fost citată la magis
tratul din Cernăuţi d-şora în Coânsky. Aici
i s’a comunicat, că şicanările, ce i-se fac, 
sunt pricinuite de purtarea treicolorului 
român. D-şora Cocinschi a trebuit să sub
scrie un reversal, că la festivităţi nici-odată 
nu va mai purta treioolorul, fiind-că „e în 
contra legii şi supără pe presidentul ţării*.
— Îltă o procedură nemaipomenit de 
volnică.

Interview cu regele Serbiei. Re
gele Alexandru al Serbiei a acordat d-lui 
Ianseu, directorul biroului de pressă „He
rald “ din Petersburg, un interview, în care

urma căsătoriei sale curtenii, pentru talen
tul ce-1 avea, începură a-1 pismui, şi fiind 
denumit la Oradea de cooperator, nu se lă 
sară pănă nu-1 vă4ură scos de-acolo, şi 
mânat la  parochia miserculă Uşeu (Auşeu, 
Ossi) aprópe de Borodé, unde luptându-se 
cu o grósnicá sărăciă, în urmă fu rechiă- 
mat ârăşl la Orade de cooperator parochial 
şi diacon catedral, dór în urma diverselor 
minciuni ale diverşilor săi duşmani, fu alun
gat la satul Dragoteni în anul 1833 Martie 
25, şi aici între multe suferinţe şi lipse 
împlini un an, ér în anul 1834 Octom. 1 
trecu la Fizişiu, aprópe de Beiuş, unde 
tocmind b’serica şi manipulând ridicarea 
casei parochiale, cheltuind mult şi din al 
său, când să se aşe4e mai bine, pismaşii 
ardelenilor prin minciunile ómenilor îl scor
moniră şi de aci, şi golindu-1 de tótá ave
rea, fu mânat în cap de iârnă la  Bicău, 
aprópe de Baia-mare, la  24 mile de loc. 
Persecutorul de căpeteniă i-a fost Iosif 
Sălăgian, secretar episcopesc, care în pu

ie  4io0a : Să nu-i dăm pace lui Noac, că
i se întăresce, ne jocă el pe toţi, dór în- 
xându-se îl putem juca noi. In Bicău a
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a făcut nisoe deolaraţiunl, cari au produs 
în Belgrad mare impresiune.

Regele Alexandru a spus, că radicalii 
sünt o adunătură de asasini şi hoţi, cari de 
4ece ani nu fac decât să asasineze, să de
lapideze banii publici şi să conspire, pre
gătind mereu revoluţiunî. — vNid o ţâră 
monarhică — a declarat regele — nu pote 
sé dorésca căderea casei Obrenovicî.u

„Nu e adevărat, că radicalii sunt prie
tin ii Rusiei. Ei sunt nisoe revoluţionari, 
capabili de tóté. Asasinatul politic este basa 
principiilor lor. Ei nu citesc, decât cărţi 
anarohioe şi nihiliste.

„Un general radical scrie scrisori anar- 
chice şi étá — 4 i9e regele Alexandru — 
fotografia acelor scrisori.

„Rusia ar puté să ne sprijinescă în 
Orient, dór nu yoesce aventuri. Vreau 
prietinia tuturor puterilor. Eu conduc po- 
litioa ţărei mele, ér nu tatăl meu, M ilan41.

Regele Alexandru a mai <Şis, că ac
tualul proces nu e un proces politic, dór e 
un proces de rău-făcătorl, făcut la  lumina 
4ilei. Regele a sfîrşit declarând, că în acest 
proces se va păstra legalitatea şi dreptatea.

Socialismul si nationalitătile. In5 J *
demagogia lor doctrinară, mulţi dintre şefii 
şocialiştilor îşi închipuiau, că pot organisa 
un mare partid în íntréga Europă, care să 
fiă dus în lupta pentru revendicările sale 
de câtră un consiliu central internaţional. 
Per4end astfel din vedere nenumăratele şi 
variatele deosebiri de olimă, de tempera
ment, de împrejurări politice şi sociale din 
state, ideia acastei centralisaţiuni interna
ţionale trebuia să devină caraghiosă şi dis
creditată. Inoet cu încetul, prin forţa fi- 
róscá şi eutropitóre a realităţii, socialiştii 
se naţionalisară în fiă-care stat, aşa că a4l 
e o enormă deosebire între diferitele gru
pări socialiste din diferitele state. Etă o 
nouă dovadă despre adevărul acestei aser
ţiuni :

In congresul social-democraţilor din 
Austria, care se va ţine la 24 Septemvrie 
în Brünn, va fi supusă aprobărei generale 
următorea moţiune: Austria nu póte forma 
decât numai un stat federativ şi democrat al 
naţionalităţilor, care au sé fiă despărţite în te
ritorii autonome-naţionale cu administraţiă pro
prie, şi pe basa unei delimitări naţionale. F ie
care teritoriü autonom-naţional formézá o 
unitate independentă, oare îşi regulézá sin
gur afacerile naţionale în mod cu totul in
dependent. Minorităţile naţionale de pe te 
ritorii mixte vor fi apărate, cu privire la 
drepturile lor naţionale, prin o lege spe
cială. Nu cunóscem preferinţă naţională; res
pingem orî-ce reclamare a nnei limbi de 
stat şi chiar faptul esistent, că limba ger
mană e astă4î limbă dă comunicaţiă ofi- 
ciósá, îl considerăm numai de o necesitate 
practică, pănă ce nu se va puté face a lt
cum.

şe4ut din Decemvre 1838 pănă în Iunie 
1841. In Nov. 12 an. 1840 amploiaţii co
mitatului Sătmar cunoscându-i talentele, îl 
ju rară  de asesor sub presidarea Baronului 
Nicolau Vécsey. La an. 1841 luna Iunie a 
trecut la  parochia Homorod, unde nu nu
mai a elooubrat cărticica de rugăciuni cu 
litere (la anul 1844),. oi şi travestarea 
lu i V irgilie, la care mulţi ani prin multe 
năcasuri lucrând a conclus-o şi a publicat’o 
prin „Gazeta de Transilvania14, sperând că 
pe acéstá cale va da de vre-un patron, de 
care aju tat fiind, să o potă tipări.

După înzadarnice aşteptări s’a dus 
însu-şi cu grele spese la  Buda, dér aici ne- 
puténdu-se víg i cu tipografia, se duse la 
Viena la MeohitariştI, dér neaflându-şl nici 
aci mângâiere, s’a reîntors la parochiă, din 
care în anul 184B April 22 a trecut la pa- 
rochia Nanda (Hurez). Aici la  îndemnul 
pismaşilor săi, între cari erau şi mulţi 
preoţi români renegaţi, la  anul 1848 Maiü 
17 prin groful George Karoly fu prins şi 
térét la ínchisóre în Nagy Károly, de unde 
sciindu-se apăra cu cea mai mare isteţime, 
a  scăpat la 26 Maiü.

Ci şi după aceea avu multe greutăţi

„Polonia Rediviva“ In „Revue Politic- 
que et Parlamentaireu a d-lui Marcel Fou- 
nier, a apărut sub titlu l „Les destinées de la 
Russie au point de vue naţionaliste41 un ar- 
ticul iscălit Philharmonios, şi în care acest 
autor, probabil un Rus, pledézá pentru re
constituirea Poloniei între hotarele etnice 
ale Polonismului. Acest stat reînviat ar 
avé să cupriu4ă Polonia ruséscá, Galiţia po- 
lonesă şi Posnania din Germania. Autorul 
spune, că politica panrusistă şi panorto- 
doxistă a lui Pobiedonosev ar fi dat fa li
ment şi că în sferele hotárítóre s’ar fi 
cumpănind ideia de a libera pe Polonesii 
din Rusia. Autorul crede, că şi Germania 
va consimţi să facă acelaşi lucru cu Po
lonii săi, căci tóté incercările de ger- 
manisare au rămas zadarnice, şi Polonii de 
acolo mereu se înmulţesc şi să întăresc, dér 
subminézá în acelaşi timp temeliile statu
lui pruisan, aşa că împăratul W ilhelm ar 
fi vesel, dăcă ar scăpa de ei. Autorul face 
următorea combinaţiă : Rusia s’ar fi înţele
gând cu Germania, ca să constitue Polonia 
şi în schimb cea dintâiü şi-ar încorpora 
partea rutenóscá a Galiţiei şi a Ungaria, ér 
Germania părţile germane din Boemia.

Tot Dreyfus.
Acum după sentinţa dela Rennes, care 

a condamnat pe Dreyfus la  10 ani închi
sore, se răspândesc prin pressă fel de fel 
de sciri, versiuni şi comentarii. Mai ales 
pressa jidovită şi filosemitâ din străinătate 
cércá în ruptul capului a blama pe gene
ra lii francesl şi pe membrii tribunalului, 
atitudinea lor numindu-o „scandalosă** şi 
„josnică". De ar fi achitat pe Dreyfus, de 
sigur i-ar fi îndumne4eit. Dór fiind-că 
n’a fost aşa, ’i batjocuresc şi-le aruncă fel 
de fel de epitetep.

Din Viena, din Berlin, Bruxella, Lon
dra, Budapesta etc., telegraful aduce sciri, 
care de care mai încornurate despre „re
volta sufletéscá* şi „scandalisarsa** cu care 
„mari cercuri1* au primit sentinţa dela 
Rennes. „Indignare colosală" i-a cuprins 
pe amicii lui Dreyfus pentru-că, ve4l Dom
ne, „Francia a comis un act sălbatec11, 
pentru-că s’a adus o sentinţă ce este „ru
şinea lumei civilisate**, ba oribile dictu, 
„Francia este condamnată acum a pieri 
sub dispreţul întregei omeniri revoltate**, 
oe i-a adus pe cap militarismul. Mai mult, 
o telegramă din budapesta vestesce, că în 
cercurile autorisate(l) se vorbesce, că gene
ralii francesl riscă mult, „căci Germania 
posedă scrisori dela Esterházy prin cari el 
anunţă trim iterea de documente importante, 
provenite dela marele stat-m ajor cu mult 
după arestarea lui Dreyfus*1, şi că * este po
sibil, ca împăratul Wihelm, indignat, să dis
pună publicarea lor, şi atunci blamul va 
fi grozav pentru şefii armatei francesea.

Şi aşa înainte tot „blam“, „ruşine*1, 
„josniciă" şi 0răşl „blam“ şi „ruşine“ etc.

şi persecuţii de pătim it din partea rebelilor 
maghiari, cari aveau suspiţiunl asupră-i, că 
ar rescula Românii asupra lor, şi i-ar în
tări în credinţă cătră îm părat.

*
In iérna anului 1852 a lucrat cartea 

de predice pe tóté Duminecile şi sărbăto
rii de peste an, şi încă cu multă sudóre* şi 
greutate, având locuinţă fórte rea.

De aci a ajuns preot la Borodul-mare, 
unde a şi murit la anul 1862 Dec. 13.

Dintre opurile scrise de el am dat de 
următorele, cari tóté se află în posesiunea 
preotului român din Derna de sus, Victor 
B istran :

1) Virgiliu românisat.
2) Opuri poetice cu unele traduceri 

elaborate.
3) Carte de rugăciuni.
4) Predice.
Că E ligiile lui Ovidiu, despre cari 

amintesce Ar. Densuşianu, la cine se pot 
afla — nu sciu.

Chiuag, 10 Sept. n. 1899.
Alltoiliu Popp,

preot român.

răsună pe tóté tonurile din articulii\ 4iare- 
lor dreyfusiste, pe cari telegraful le co
munică în mici estrase, ca lumea să se amu- 
seze şi „edificea.

Tóté acestea să scriu cu vădita ten- 
denţă de a face să nu adórmá faimósa 
afacere Dreyfus. Ba mulţi din cercurile re- 
visioniste din Francia lanseză părerea, că 
Dreyfus va fi liberat, fără de a fi graţiat, 
deóre-ce juriscosnulţii cred, că cei 4ec® aaI 
de închisore daţi lui Dreyfus, echivalézá 
cu cinci ani de deportaţiune făcuţi pe insula 
Dracului.

O telegram ă pin Rennes anunţă, că 
reglementarea ulteriórá a sentinţei va fi 
următorea: După recursul în revisiă, dosa
rul va fi trimis de urgenţă la Paris la se
diul consiliului de revisiă. Dosarul va fi 
esaminat de cătră autoritatea competentă. 
Se va face un raport comisiunei, er acesta 
va hotărî asupra veracităţii faptelor citate, 
şi pe urmâ consiliul de revisiă va judeca 
fără apel. Decă consiliul ar cassa hotărî- 
râu, ac^satul va fi trimis înaintea unui 
alt consiliu de răsboiu, în cas contrar pe- 
désa dată va fi aplicată.

Mai amintim, că Dreyfus a primit o 
scrisori dela fostul ministru Trarieux, în 
care acesta îl asigură, că va apăra şi pe vi- 
tor causa lui. Scrisórea e iscălită între a l
ţii de Jaures, Giry, Pozzi etc. Se mai asi
gură, că Dreyfus nu va fi degradat. Advo
catul Mornard a declarat înaintea unui 
4iarist, că s’a lă ţit svonul despre aceea, că 
tribunalul m ilitar a subscris o petiţiă cu 
scop, ca Dreyfus să nu fiă din nou de
gradat.

Campania diaristică în afacerea lui 
Dreyfus va avé dér continuare. Cine scie 
când şi unde vor s’o sfîrşescă definitiv 
cu ea.

Procesul din Belgrad.
In numărul de ieri am arătat pe scurt 

actul de aousă cetit în şedinţa de Vineri 
a pertractării procesului atentatorilor din 
Serbia. Imediat după actul de acusare, a 
urmat interogatorul lui Knezevicl. Etă după 
telegramele sosite acest interog&toriü:

Preşedintele: Ai fost instrumentul unui 
complot?

Knezeviti: De loc. Eu am comis aten
tatul, fiind-că mi se refusa darea unei slujbe. 
Eu voiam să present ex-regelui Milan o pe
tiţiă, însă un individ, pe care l ’am gă
sit într’o cafenea lângă locul atentatului, 
mi-a spus, că acest demers al meu e za
darnic, căci Milan uresce pe Bosniaci. 
Atunci m’am decis să-l ucid.

Preşedintele : Dér judecătorului de in
strucţia i-ai destăinuit complotul, al cărui 
instrument ai fost.

Knezevicx: Am spus, că colonelul Ni- 
colicl m’a împins să fac atentatul, căci vo
iam să mă răsbun pe el pentru o ofensă, 
pe care mi-a făcut’o pe când eram în ar
mată. Intru cât privesce pe Angelici, nu 
l’am cunoscut n icl-odată; décá aşi fi spus 
adevărul, nu aşi fi fost cre4ut.

îm i retrag acum acusaţiile minci- 
nóse, pe cari le-am făcut, căci nu voiesc 
să-mi încarc sufletul de păeate.

In deposiţia sa la jadecătorul de in- 
struoţiă Knezevicl declarase, că a convor
bit în Buourescl cu un anume Paul, care 
i-a arătat o mare grămadă de napoleoni 
spunându-i: „Décá uci4l pe ex-regele Mi
lan, aceşti bani sunt ai tăi. îndată ce prin
ţul Karagheorghevici va fi pe tron, vei avă 
o slujbă bună**.

In interogatorul de acum însă Kne
zevicl négá totul.

In şedinţa a doua preşedintele anunţă, 
că acordă acusaţilor Pasid şi Tauşanovid 
să-şi alégá un alt advocat, care să le ia 
apărarea împreună cu advocatul, ce le-a 
fost desemnat din oficiu.

Preşedintele (cătră K nezevicl): Mai 
8tăruesoI încă a nega, că ai fost un instru
ment în complot?

Knezevici, surî4ând cu insolenţă, repetă 
tot ceea ce a spus erl.

Preşedintele: Dér cum e ou putinţă, 
oă ai voit să uci4l p© ex-regele Milan nu
mai pentru singurul fapt, că nu ai găsit 
slujbă?
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Knezevici: Fiind în miseriă, voiam să-l 
ucid spre a mă ucide şi pe mine apoi.

Preşedintele: Te învit a declara tot 
adevărul. Cine te-a îndemnat să comiţi 
aten t^u l ?

Knczevicl: Nimeni.
Preşedintele: Când ai cunoscut pe Ni- 

colicl şi NovakovicI?
Knezevici: In timpul pe când îmi fă

ceam serviciul m ilitar. Eu eram măestru 
de înot la baia militară. NicolicI, care era 
colonel, m’a insultat odată, de aceea din 
causă, că aveam ură contra lui, l ’am acu- 
sat în mod fals, că m’a împins la atentat.

După aceea se cetesc expertisele doc
torilor cu privire la rănirea maiorului Lu- 
kieî, adjutantul, care însoţea pe ex-regele 
Milan în 4'ua atentatului.

Preşedintele: Ai tras focuri şi asupra 
iui LukicI?

Knezevici: De sigur.
Preşedintele: îndată ce ai fost în po

sesiunea unui fals paşaport, te-ai dus di- 
reot la Bucuresci?

Knezevicl: Am venit mai íntáiü din 
Schabatz la Belgrad, apoi m’am dus în Ro
mânia.

Preşedintele: Raportul poliţiei spune, 
că te-ai oprit la Semlin.

Knezevici: Am făcut asta numai din 
plăcere.

Interogatorul urmézá, ér Knezevicl 
pănă la sfîrşit continuă a nega în chip 
absolut, ceea-ce irita în mod viu pe pre
şedintele.

Io şedinţa de Sâmbătă, continuară in
terogatoriile.

Acusatul Nicolid declară cu energiă, 
că nu e vinovat.

Knezevici, schimbând tactica, pe care 
o urmase pănă acum, susţine, că Kovace- 
vicl l ’a sfătuit în trei rânduri să ucidă pe 
ex-regele Milan. Acelaşi lucru i-l’a spus şi 
NicolicI.

Certificatul medical declară, că Kne
zevicl este jum ătate nebun.

Atât KovacevicI, cât şi NicolicI res
ping cu energiă acusaţiile aduse contra lor 
de Knezevici.

Apoi se procedézá la interogatoriul 
acusatului Pasid. Acesta declară, că a cu
noscut pe NicolicI la  Legaţiunea sârbescă 
din Petersburg, dér nu mai continua rela- 
ţiunile cu dânsul. „In 1883 am fost condam
nat pe nedrept— adaogă PasicI — Am ser
vit íntotdéuna cu credinţă ţâra mea şi sunt 
convins, că dinastia e forţa Serbiei. Sunt 
recunoscător ex-regelui Milan, că m’a gra- 
ţ ia tu.

Martorul Pagici, care se află la închi
sore cu PasicI, fiind chemat la bară de
pune, că acesta insulta mereu pe ex regele 
Milan spunând, că e necesară venirea pe 
tron a prinţului Karagheorghevici.

Alţi martori depun, că PasicI a spus 
câte-va frase revoluţionare.

Pasid négá cu energiă strigând : Toţi 
martorii sunt falşi.

N’am vorbit nicl-odată de politică în 
timpul călătoriilor mele.

PasicI îşi sfîrşesce disoursul său de 
apărare descriind totă cariera sa politică, 
combătând acusaţiile, ce i-se aduc punct 
cu punct, şi esplicând visitele, pe oare le 
făcea el la  legaţiunea ruséscá, cari au fost 
socotite ca suspecte.

Dimid în interogatoriul, ce i-s’a luat, 
se apără cu desperare spunând: Eu eram 
un lin iştit negustor, care nu m’am ameste
cat în politică.

Atunci Knezevicl se scolă şi-i s tr ig ă : 
„D-ta ai participat la  complot**.

— Miserabile, tu m in ţi! — îi răs
punde Dimici.

*
Mare sensaţiă a făcut pretutindeni în 

Serbia, că unul dintre acusaţii în procesul 
atentatorilor, prefectul din Şabaţ Angelici, 
s’a sinucis în închisore spân4arându-se.

Vestea despre mórtea lui Angelici a 
produs mare impresiune printre refugiaţii 
sârbi, căci se asigură, că el nu s’ar fi si
nucis, oi a fost sugrumat de gendarml. 
Lângă Angelici s’a găsit o sorisóre adresată 
nevestei sale, în care-i spune, că se sinu
cide pentru-ca să-i rămâie pensia, pe când 
décá ar fi condamnat, ea ar fi lipsită de
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acest favor. Scrisórea acésta însă e decla
rată falsă de cătră radicali, susţiind, că 
Angelici nu &vea în celula sa nici hârtiă, 
nici creion.

SCIRILE D IL E I.
— 31 August, y.

Academia Română a delegat pe d-1 
Y. Maniu, membru, ca să asiste la  înmor
mântarea marelui propietar Ignătescu, ce 
se va face acfî la  Craiova. Decedatul a 
lăsat întréga sa avere, ou un venit de peste
35,000 de lei, Academiei Române.

Aniversarea luărei Griviţei. Sâm
bătă diminâţa s’a celebrat la  10 óre sf. 
liturghiă în biserica metropolitană din Bu
curescî, cu ocasiunea aniversărei luărei 
Griviţei. Serviciului divin i-a precedat un 
parastas celebrat pentru repausul sufletelor 
bravilor căcjuţi pe câmpul de onóre. A 
slugit I. P. S. S. Metropolitul primat Gheor- 
ghian, încunjurat de un numéros cler. Ma- 
jestatea Sa Regele a fost representat de 
cătră colonelul Georgescu. Au mai asistat 
autorităţile civile şi m ilitare şi un mare 
număr de oficerl ai garnisónei, carî au luat 
parte la  campania victoriosă. După cere
monia religiosă d-1 general Carcaleţianu a 
trecut în revistă compania de vânători, 
care făcea serviciul de onóre şi care în 
urmă a defilat în sunetul musicei înaintea 
generalilor, a oficerilor şi înaintea numă- 
roşilor combatanţi dela 1877. Din causa 
sérbátórei naţionale tóté birourile oficiilor 
publice au fost închise.

Dela menevrele din Austria Se 
telegrafézá din Viena, că Duminecă în 10 
Septemvre n. împëratul Francise Iosif a 
asitat la  manevrele trupelor din corpul al 
doilea de armată şi a celor din garnisóna 
dela Viena, care s’au ţinut la  Horn. Ou 
ocasiunea acésta Majestatea Sa s’a între
ţinut timp îndelungat cu căpitanul D. Vlă- 
descu şi cu locotenenţii Chiriacescu şi Mi- 
hailescu, din armata română, ataşaţi pe lângă 
diferitele corpuri de armată ale Austriei.

Din Macedonia. Şcola comercială,ro
mână, ce s’a înfiinţat la Salonic, se va inau
gura la 15 Septemvre cu o deosebită so
lemnitate. înscrierile în şcolă se vor începe 
tot atunci şi cursurile se vor deschide 
cel mult la  20 Septemvre. Au fost nu
miţi : M. Dimoanie, licenţiat al facultăţei 
de sciinţe naturale din Bucurescî, di
rector al şc01ei comerciale. Profesori au 
fost numiţi d-nii Otto, licenţiat al facultăţii 
de sciinţe fisice şi cbemice din Bucuresol, 
Pericle Papahagi, absolvent al facultăţei 
de litere din Bucurescî, Diamandi, diplomat 
*1 şc01ei comerciale. Toţi aceşti tineri sunt 
originari din Macedonia. Husein Sabedin, 
absolvent al facultăţii de drept din Bu
curescî şi fost mai mult timp în funcţiunea 
de dragoman la B ito lia, a fost numit pro
fesor de limba turcă la  şcola comeroială 
română din Salonic.

Congresul regnicolaral medicilor 
din Ungaria s’a ţinut Dumineca trecută 
la  Oradea-mare. Au luat parte la congres 
vre-o 850 de medici. S ’au discutat cestiunl, 
cari privesc îmbunătăţirea situaţiunei ma
teriale a medicilor. S’a discutat asupra unui 
proiect de statute privitor la  Reuniunea 
pentru ajatorarea şi pensionarea medicilor. S ’a 
hotărît së se înainteze un memorand gu 
vernului şi dietei, cerând, ca cestiunea sa
lubrităţii publice sè trécâ în mâna statului 
şi sö se casseze esamenul medical la  tr i
bunale. Se va cere dela guvern întregirea 
salarelor medicilor din 160 cercuri, cari 
sunt cele mai rôu salarisate, pănă la  mi
nimul de câte 1000 fl. pe an. E caracte
ristic, că în fruntea reuniunei stau cam tot 
Jidani şi alţi nemaghiarl. Preşedinte e pro
fesorul universitar K étly, vice-preşedinte 
Sohwartzer, secretar prim Jendrassik, se
cretar Grosz, notar Dieballa, ca^sar Hoch- 
^walt, şi aşa mai departe.

Plic pierdut. Serviciul poştal din 
Sinaia a pierdut — scrie „Adev.44 — un 
plio al legaţiunei austro-ungare, cu desti
naţia pentru consulul din Brăila. Lega- 
ţiunea a dat în judecată direcţiunea poş

telor, cerând o mare despăgubire şi cali
ficând faptul, că acel plic a fost sustras de 
cineva, pentru a se afla conţinutul lui. Di
recţiunea poştelor a luat măsuri pentru 
descoperirea furtului. D. Perieţeanu, oon- 
trolor al poştelor, a făcut o minuţiosă per- 
chiziţiunue la toţi funcţionarii superiori şi 
inferiori ai oficiului Sinaia, însă pănă în 
present nu s’a găsit nimic.

Jidovimea ungurescă în contra 
exposiţiei francese. Pressa jidovâscă din 
Ungaria, ne mai sciind cum să-şi verse 
năcasul asupra Franceslior în urma con
damnării lui Dreyfus, a început să agite 
în contra exposiţiunei dela Paris pe cu
vânt, că în actualele împrejurări din Fran
ci», obiectele espuse ar fi periclitate. Au 
început să vestâscă chiar, că mai mulţi 
dintre aceia, cari voiau să trim ită la  ex- 
posiţiă preţiose clenodii bisericescl şi fa 
miliare, şî-au revocat anunţările. Intre 
aceştia se фее, că s’ar afla şi oapitulul 
rom.-catolio din Strigoniu, care voia să 
trim ită la  exposiţiă obiecte de artă în та- 
lore de mai multe milione.

Din cercurile armatei române. D-1 
general Iacob Lahovari, ministru de răs- 
boiti, studiaaă aoum împreună cu comitetul 
inspectorilor generali ai armatei, modifi
carea codului de ju stiţiă  m ilitară. D-1 La
hovari lucrâză da asemenea şi la  mai multe 
reforme de întrodus în armată.

Agitaţii antisemite în Boemia. Din 
Polna (Boemia) se anunţă telegrafic, că 
agitaţiunile antisemite de acolo cresc, din 
causa începerei procesului înpreptat în con
tra  israelitului Huelsner, acusat că ar fi 
asasinat in scop ritual pe fata Hruza Bosco, 
dintr’un oraş vecin. Continuă de asemenea 
oonfiscarea broşurilor clericale, în cari se 
susţine, că e vorba despre un asasinat ri- 
ia a l al evreilor. Antisemiţii strîng banii 
necesari pentru cheltuelile părţei civile. 
Poliţia ia  cele mai mari măsuri de precau- 
ţiune, de 6re-ce sosesc o mulţime de şefi 
antisem iţi agitatori.

Mulţămită publică. Din Satulung 
ni-se trim ite cu data 28 August c. urmă- 
torea mulţămită pub lică : Subcomitetul Reu
niunei femeilor române din Sâcele pentru 
ajutorarea văduvelor sărace etc. îş i ţine 
de plăcută datoriă a esprima simţite mul- 
ţămite d-lui Gligorie N. Ţiţeiii, comerciant 
în Brăila, pentru ajutorul de 5 fl. dăruit 
fondului acestei instituţiunl. Pentru sub
comitetul reuniunei femeilor e tc .: Romul 
Verzea, actuar.

Societatea filarmonică avisâză, că 
mâne 13 Sept. la  8 ore sâra se va ţine 
prima probă în casa de probe (Rosenanger). 
Membrii de nou întraţl sunt rugaţi, ca oon- 
form § 4 din statute să se anunţe la  d-1 
director de musicâ Anton Brandner.

llusionistul Iosef Bosko a dat asâră 
în 12 Sept. n. o representaţiă în sala de 
mâncare dela otel „Pomul verde4*. D-1 
Bosko va da şi astă sâră o representaţiă. 
Representaţiile sunt însoţite de cântări 
duette esacutate de surorile Esmeralda. D-1 
Bosko are ca medium pe d-şora Ema B. 
D-sa este tot-odată şi un escelent ventrilog 
şi artist în magie. începutul representaţiei 
la  8 6re sâra.

Scrisuri fonciare de 5% Albina 
se capătă la  F ilia la  „Albina44 Braşov.

Adunarea constituantă a „Ha- 
ţieganei“

Haţeg, 10 Sept.
In 31 August a. o. s’a ţinut adunarea 

generală constituantă pentru înfiinţarea in
stitutului, societate pe acţii „Haţiegana44 în 
Haţeg, de present asociaţiune de anticipa- 
ţiune şi credit, oare va trece cu întrâga 
aotivă şi pasivă la  noul institut.

Se alege un preşedinte ad-hoo în per- 
sona d-lui Dr. Gavrilă Suciu, advocat. După 
oe rostesce un frumos discurs despre bănci 
şi însemnătatea lor, anunţă că, capitalul 
social de 100.000 fl. e asigurat şi că tote 
recerinţele impuse de legea comercială sunt

îndeplinite, declară adunarea generală de 
deschisă şi trece la  ordinea cjilei.

Se desbat statutele şi se primesc din 
partea adunării generale. Conform prospec
tului, fundatorii şi-au reservat dreptul, că 
pe primii 3 ani să numescă membri în di
recţiune. S ’a făcut din partea fundatorilor
o listă a membrilor, pe cari i-a presentat 
adunării generale şi acésta i*a primit cu 
unanimitate. — Au fost numiţi următorii 
dom ni: Mihail Bontescu, Dr. Gavrilă Su
ciu, Ioan Banciu, B. PopovicI, Ştefan Şie- 
lariu, George Costa, Teodor Doboi, George 
Costa, Avram Celegredean. In comitetul 
de supraveghiere au fost aleşi d-nii: Paul 
Oltean, Ioan Cornea, Dominio Raţiu, Ge
orge Balaş, N. Stupineanu. Statutele pri
mite de cătră adunarea generală, se vor 
înainta tribunalului Com. din Deva spre 
aprobare.

După aprobarea statutelor şi înregis
trarea firmei din partea tribunalului, noul 
institut î?i va începe activ itatea cu l-a  Ia
nuarie 1900.

Desbaterea întregului obiect pus la 
ordinea cjilei a decurs în cea mai bună re
gulă, mulţămită înţeleptei conduceri a d-lui 
preşedinte ad-hoo.

Sunt convins, că având institutul ast
fel de bărbaţi în direcţiune, toţi conscil de 
chiămarea lor, îşi va lua în timpul cel mai 
scurt un avânt puternic. Doresc înflori
rea l u i !

P.

C o n v o c a r e .
Publicul român aparţinător pretoria- 

telor Beiuş, Ceica şi Vaşcău, cu acésta se 
îiicunoscinţâză, că despărţământul Beiuş al 
„Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român44, îşi va ţinâ adu
narea generală jjcercuală din acest an în 
opidul Vaşcâu, în biserica gr. or. în 4 iua 
de 17 Septemvre st, n. la 11 óre a. m., după 
servirea s-tei litergii.

Considerând marea importanţă a aces
tei AsociaţiunI pentru poporul român, ne 
măgulim cu speranţa, că inteligenţa din 
pretoriatele amintite va conlucra, ca la  adu
nare să se presente în număr cât de mare 
inteligenţă şi popor.

Din şedinţa comitetului cercual al des
părţământului Beiuşift, 13 August 1899.

D irecţiunea despărţ.

Mulţămită publică.
Satulung, 27 August 1899.

In numele comitetului paroohial din 
Satulung, Biserica Sf. Archangell, esprimă 
cele mai eăldurose mulţămite vrednicului 
Român din Turcheşul Săcelelor, Nicolae Ju- 
gănarul, oare în zelul său de a face bine 
nu şi-a uitat nici de biserioa nostră, dă- 
ruindu-o cu frumosă sumă de 2 0 0  fl.

D-1 Jugănarul este bărbatul, ce ;es- 
celâză prin virtuţi şi fapte bune. In Săcele 
nu esistă instituţiune umană, nu esistă 
şcolă şi biserică, pe care să nu o fi ajutat. 
D-sa este mângâitorul văduvelor şi a l să
racilor. Dume4eu să-l ţie mulţi ani, spre 
binele şi fericirea nâmului românesc.

Rom ul Verzea,
preşedinte al comitetului 

parochial.

NECROLOG. D-1 Nicolae Mocanu, 
unul dintre comercianţii noştri fruntaşi din
lo.o, şi soţia sa Elena, au îndurat o grea 
pierdere prin mortea iubitei lor fiice Mar
gareta, decedată acjl nopte în etate de doi 
ani. înmormântarea se va face poimâne, 
Jo i, la 3 ore p. m. în cimiterul din Gro- 
verî. Conductul va pleca dela casele pro
prii (Strada Castelului). — Adresăm con- 
dolenţele nostre întristaţilor p ăr in ţi!

U L T IM E  S C IR I .
Viena, 11 Septemvre Coloman 

Szell a fost ac[î în audienţă la Maj. 
Sa. După amiaeji a conferit cu con
tele Thun.

Monarchul a invitat la sine pe 
Dr. Kathrein, preşedintele partidei

poporale catolice şi fost preşedinte 
al „Reichsrat“-ului. Kathrein a ra
portat Maj. Sale asupra situaţiunei. 
Se crede, că Kathrein va lua rolul, 
ce l ’a avut la început Chlumecky. 
Afară de Kathrein mai apare pe 
orisontul politic şi contele Clary loc
ţiitorul Stiriei. El a mers, învitat, 
din Graz la Viena.

Viena, 11 Septemvre. Şeful ra
dicalilor germani, Wolf, a ţinut erî
o vorbire în Leibnitz (}icend între 
altele, că Germanii radicali vor îm
piedeca, chiar şi cu preţul vieţii, ale
gerea delegaţiunei. Delegaţiunea nu 
se va putâ alege în parlament, decât 
retragendu-se ordonanţele de limbă 
şi revisuindu-se pactul cu Ungaria.

Berlin, 11 Septemvre. „Foiaber- 
linesă“ scriind despre audienţă, ce 
a avut’o Szell la monarchul, cjice, că 
dela Ungaria se cer jertfe, adecă 
urcarea cuotei pănă la 84-80/0-

Viena, 11 Septemvre. O depeşă 
din Petersburg spune, că cjiarele ru
sesc!, chiar şi cele oficiose, cer de
părtarea lui Milan din Serbia.

Londra, 11 Septemvre. Consiliul 
ministerial e în permanenţă. Se a- 
anunţă din isvor sigur, că textul ulti- 
matului pentru Transwaal e gata. Consi
liul ministerial va decide mâne în 
cestiunea trimeterii ultimatului. Tote 
păturile poporaţiunei sunt grozav de 
iritate. Nimeni nu mai crede în oco
lirea resboiului.

Amsterdam, 11 Septemvre. Sciri 
sosite aici din Pretoria spun, că ini
miciţiile faptice se vor începe în Oc- 
tomvre. Burii speră, se potă pune în 
liniă de luptă 60,000 de 6menT bine 
echipaţi.

H I V  M  i i  $ 1 2 .
Tolstoi despre câsStoriă. Scriitorul 

rus Sergejenko a scris o carte íntrégá des
pre oum trăesce şi lucrézá Tolstoi, şi în 
acéstá carte istorisesce, că în casa lui Tol
stoi fiind odată vorba despre raporturile 
dintre bărbat şi soţiă, mulţi dintre ospeţii 
presenţl ţineau parte bărbatului, ér pe so
ţiă  o acusau de tóté relele. Tolstoi a as
cultat cu atenţie conservaţia 0speţilor, apoi 
după un timp óre-care a in trat şi el în 
vorbă, formulându-şl părerea în următ0rele : 
„Dér nu putem noi óre pretinde mult dela 
nevastă şi avem óre drept s’o înfruntăm, 
când de regulă noi înşi-ne o dedăm şi o 
constrîngem la tot felul de minciuni ? Orf 
nu tocmai aceea preţuim mai mult în fe
meiă, ce se referă la sexul ei, şi nu toc
mai pentru aoésta o luăm de nevastă? Ş i 
apoi voim se ne fiă prietenă. Acésta é o 
m inciună! Prietin îmi caut tot-déuna între 
bărbaţi, şi femeia nu póte nici oând să su- 
plinéscá acestă prietsniă. Astfel fiind dec-I, 
de ce să minţim nevestei şi s’o facem a 
crede, că ea ne este oel mai bun prietin ?u

— „Ce ar trebui dâră să facem, ca 
să susţinem pacea oasnică?44, a întrebat unul 
dintre ospeţl.

— „Bărbatul trebue să ia  asupră-şl 
íntrégá povara situaţiei create de el însu-şl 
şi trebue să fiă iertător, — a răspuns Tol
stoi. Căci prin faptul, că am luat de ne
vastă o femeiă óre-care, în anumit înţeles 
ne-am făcut surori pe tóté celelalte femei 
din lume. In acésta se cuprinde adâncul 
înţeles al căsătoriei44.

Apoi a povestit, cum el a cunoscut o 
părechiă de însurăţei, care mulţi ani au 
trăit ca fratele cu sora. Tolstoi a fost în
cântat de acest traift şi a felicitat pe fe
meiă de castitatea aoésta a ei. Răspunsul 
i-a venit cu mult mai repede de oum ar fi 
oreejut, şi l’a emoţionat fórte mult. Femeia 
a respins laudele pentru acéstá v iaţă castă, 
căci — 4icea dânsa — cea mai ferbinte 
dorinţă îi era să fiă bărbatului ei nu numai 
prietenă, ci şi nevastă ; să aibă dela el 
b ăe ţl; el însă voesce să trăescă cu ea în 
relaţiunl caste şi ea se supune v o in ţe i...

Sergejenko spune, că Tolstoi plângea, 
când a istorisit aoestea.
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I n s  с  i i n ţ  a  r  e .
In institutul Vautier, care esistă 

deja de 46 de ani în Braşov şi este auto- 
risa t de înaltul minister, să primesc fete- 
eleve ori când cu următ6rele conditiunî:

1. Fie-care elevă plătesce pentru lo
cuinţă şi într^ga provisiune în institut şi 
pentru instrucţiunea în obiectele obligate 
de învăţământ mai jos indicate 360, adecă 
trei sute şi c in c izec i florini v. a. pe anul 
şcolar, şi anume pe câte şese luni înainte.

2. Onorarul pentru obiectele neobli
gate de învăţământ se fixeză totdâuna se
parat cu ocasiunea primirei elevei.

3. P lata anuală pentru esterne de
pinde dela măsura în care se folosesc de 
instrucţiunea în obiectele de învăţământ.

4. Pentru copile din famili bune, care 
nu dispun de mijloce, seu când din una şi 
aceeaşi fam iliă se aşâcjă mai multe eleve 
în institut, se ertă o parte din onorar.

6. Pentru folosirea mobilei, fie-care 
elevă plătesce 10 fi. pe an.

6. Părăsind eleva institutul ori când 
în  prima jum ătate a anului şcolar, este da- 
t6re a p lăti jum ătate din suma mai sus 
arătată, după începerea semestrului al doi
lea eleva plătesce întregul onorar chiar 
dâcă va părăsi institutul înaintea încheerei 
anului.

7. Internele au să aducă cu sine ur- 
m ătorele: 6 cămăşi, 6 ismene, 6 părechl 
ciorapi, 3 fuste, 4 camisone, 1 saltea, 4 
cearşeafurl, 2 perne, 4 feţe de pernă, 1 
plapotnă, 2 prosope (ştergare), 2 şervete,
1 tăeâm, 1 câşcă cu linguriţă şi 1 pahar.

8. Institutul dispune de un medic re
gu lat, care urmăresce necontenit cu aten
ţiune starea sanitară a elevelor. La cas de 
bolă însă atât medicul, cât şi medicamen
tele se plătesc de eleve.

9. Obiecte obligate: Religiunea, limba 
m aghiară, limba germană, limba română, 
limba francesă, aritmetică, geografie, isto- 
riă , lucru de mână, istoria naturală, fisică, 
caligrafia, desemn.

Obiecte neobligate: Limba englesă, limba 
ita liană, limba grecă, dans 10 fl., înotat, 
piano 40 fl;, cant 10 fl.

O b s e r v a r e :  Programele publicate 
mai nainte nu mai sunt valabile. Pe tim
pul vacanţelor se plătesc 20 fl. pe lună.

Braşov, îo luna lui August 1899,
Ou stim&

V autier ,
directoră şi proprietară de internat, 

cruce de aur pentru merite.

Dela Tipografia „A. Mureşiann,, 
din B ra ş o v ,

se pot procura urmatârele cârti
S c r ie r i  şc o la re .

Isto ria  pedagogiei de V. Gr. Bor- 
govan O carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şeolă. Preţul 1 fl. 60 cr. 
(ou posta 1 fl. 60 cr.)

Istoria  B iblică  pentru folosul sco- 
lelor poporali din diecesa Gherlei. (Cu per
misiunea superiorilor) T ioărită în 1898, 
Partea I (Testamentul vechiu) costă 26 cr., 
6r partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă-care.

Cântul în  şcola poporală  de Inliu 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
fântărl. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

m an u al catechetic pentru prim ii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basrlin 
BaţiUj fost profesor în seminariul din Blaşiu 
şi vicar la  Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu posta 
45 cr.)

„Învăţătura creştinâscă, său Catechis- 
m ul m are  pentru tinerimea greco-cat “ 
Ediţiunea III. (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, Ioan 
A lexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţir i şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag, format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

Idei fundam entale în  economia 
po litică• D-l loan Socaau, vechiii profe
sor la  scolele comerciale române din loc, 
a  scos de sub tipar o nouă broşură sub 
titlu l de mai sus, fiind adausă în partea a 
doua şi o nouă teonă sociologică, care con
ţine] lucruri de interes scienţitic deosebit 
mai ales pentru specialişti. A cunosce ideile 
fundamentale ale economiei politice este 
fără îndoelă de mare interes pentru ori 
care cetitor inteligent. Un esemplar costă 
65 cr. şi se pote procura seu direct dela 
d-l autor, în a căruia editură a apărat 
opul, sâu dela Tipografia „A. Mureşianuw.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregar iu Maior.

C u rsu l la Siu**3a din Viena.
Din 11 Sepfcemvre 1899.

Renta ung. de aur 4 % ........................117.50
Renta de ooróne ung. 4% . . . . 95.20 
taipr. oăil. fer. ung. în aur 4 y 2°/0* 119.60 
impr. oăil. fer. ung. în argint 4 1/2%» 99 80 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.30 
Bonuri rurak ungare 4% . . .  93.75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25 
Empr. ung. ou premii . . . . .  162. — 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de argint austr........................... 100.05
Santa de hârtie austr............................ 99.95
Ranta de aur austr................................. 100,—
LosurI din 1860................................... .....  137.25
Aoţii de-ale Bâncei austro-ungară . 903.— 
âoţii de-ale Bănoei ung. de cred it. 385.25 
â.oţii de-ale Băncei austr. de oredit. 372 75
i$ap o leo n d o rI.........................................  9.58
Marc! imperiale germane . . . 58.90
London vista . • ............................120.5772
Paris v i s t a ...........................................  47.75
Rente de corone austr. 4°/0 • •• 100.30 
Note i t a l i e n e .........................................44.50

Cursul pieţei B raşov.
Din 12 Septembre 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.36 Vând. 9*40 
Argint român. Cump. 9.30 Vând. 9.36 
Napoleond’orL Cump. 9.62 Vând. 9.56 
Q-albenl Cump. 5.60 Vând. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vând. 127.60 
Mărci germane Cump. 58.50 Vând. —.— 
Lire turcesc! Cump. 10.75 Vând. — • 
Scris.fonc. Albina 101.— V^nd. 5% 201.50

flr. 10251-1899.
PUELICAŢIUNE

Spre scopul vên4ârei de înaltul 
ministeriu al mai multor realităţi o- 
răşenesci aflătore în comitatele din 
fostul dominiu, se va ţinea în 15 
Septembre a. c. îo sala case! sfatu
lui din loc o licitaţiune orala şi o 
pertractare scripturistică de oferte.

Au de a se vinde:
A. în Bran.

a) Móra de măcinat în Cheia, 
indusă în potrocolul cărţilor fondu* 
are în Moieciu! de jos, sub Nr. 138, 
Nr. top. 55740, dimpreună cu dreptul 
de moră şi apa; preţ de strigare 
400 fl.

b) Móra de măcinat în Moieciul 
de jos, indusă în potrocolul cărţilor 
fonduare în Moieciul de jos sub 
Nr. 188, Nr. ord. 8 Nr. top. 6060, 
dimpreună cu dreptul de apă şi moră 
şi canalul de móra, preţul de stri
gare 3000 fl.

c) Móra de măcinat în Pórta 
cu curtea, grădina şi canalul de 
mórá, indusă în potrocolul cărţilor 
fonduare din Pórta Nr. 8, Nr. ord.
5, Nr. top. 1723, 1724 şi 1725, dim
preună cu dreptul de móra şi apă 
şi cu obligamentui impus oraşului 
în urma unei decisiuni în dreptul de 
apă, ca scocul, respective canalul se 
se plaseze mai jos ; preţul de stri
gare 2400 fl.

B. In Tohanul nou.
a) Locul pe care a fost situata 

móra de măcinat, nimicită prin foc, 
dimpreună cu unele resturi de clă
dire remase, dîrstea dimpreună cu 
grădina şi canalul de moră, induse 
sub potrccolul toaduar din Tohanul 
nou Nr. 102, Nr. ord. -2, Nr top. 
275, 276, 277 şi 278, dimpreună cu 
dreptul de apă şi moră împreunat 
cu aceste obiecte ; preţul de striga
re 2000 fl.

C. In Zêrnestï.
a) Móra de măcinat de sus (fă

ră grădină) lângă valea Riu, indusă 
în cărţile fonduare din Zârneşti sub 
Nr. 126, Nr. ord. 2, Nr. top. 473, 
dimpreună cu dreptul de apă şi mó
rá, împreunat cu acest obiect ; preţul 
de strigare 4000 fl.

b) Móra de măcinat de jos lân
gă valea Riu, indusă în cărţile fondu  ̂
are dio Zêrnestï sub Nr. 127, Nr.

ord 3 Nr. top. 1040, dimpreună cu 
dreptul de apă şi móra împreunat 
cu acest obiect; mai departe feres 
treul, indus în cărţile fonduare din 
Zerneşt! sub Nr. 126, Nr. ord. 5, 
Nr. top. 1075 dimpreunnă cu drep
tul de apă şi cu tóté drepturile şi 
cu tóté obligamentele împreunate 
cu posesiunea acestei mori în speci
al înse cu luarea în primire a refe
rinţei de arendă, carea există pană în 
anul 1916 cu societatea pe aeţiî a 
fabricei braşovenede celulosa; ambe
le obiecte sub b. la olaltă cu suma 
de strigare 7500 fl.

D. In Grisbav.
a) Móra de măcinat de jos, aşa 

numita strada moroi, Nr. 340, indu
să în cărţile fonduare din Crisbav sub 
Nr. 161, Nr. ord. 4, Nr. top. 832, 
dimpeună cu dreptul de apă şi mo
ră împreunat cu acest obiect şi îm
preună cu grădina de sub Nr. top. 
833.

b) Locul unde a zăcut móra 
arsă în strada Lunca Nr. 161, Nr. 
o» ti. 2, Nr. top 738 dimpreună cu 
moră şi apă împreunat cu acest obi
ect totuşi fără grădina de sub Nr. 
top. 739.

c) Locul pe care a zăcut de 
asemenea móra arsă, indus sub Nr. 
161 a cărţilor fonduare din Crisbav, 
Nr. ord. 3, Nr. top. 805 dimpreună 
cu dreptul de apă şi m6ră împreu
nat cu acest obiect; tóté obiectele de 
sub pct, a, b, c, laolaltă cu preţul 
de strigare 2000 fi

ri) Curia condusă în cărţile fondu
are din Crizbav sub Nr. top. 365, 
366 şi 367 cu preţul de strigare 
6500 fl.

E. In Vlădeni.
a) Curia sub Nr. 110 şi edifi

ciul Poştal sub Nr. 111 dimpreună 
cu curţile, staulele şi grădinile indu
se în cărţile fonduare din Vlădeni 
sub Nr. 144, Nr. ord 2, Nr. top. 198, 
199, 200 şi 201; ambele realităţi cu 
preţul total de strigare 2000 fl.

Oferte orale, şi anume oferte 
singuratice şi oferte cumulative se 
pot face comisiei de licitaţiune ex- 
mise numai în cţiua starorită pentru 
petractare de oferte dela 8 óre în
ainte de prân4 pană la 12 óre la 
prân4, pe când ofertele scripturistice 
asupra singuraticelor obiecte, seu 
asupra tuturor aflátóre în o singură 
comună: în pre4iua licitaţiunei pa
nă la 12 óre din 4i> precum şi în

4iua pertractării de oferte păuă la 12 
6re din 4i. Ofertele scripturistice 
în pre4iua licitaţiunei au de a se 
aşterne D-lui senator Oscar Alesius, 
pe când acele din 4'ua licitaţiunei: 
comisiunei exmise pentru licitaţiune.

Fiecare doritor de cumperare 
are de a depune cu ocasiunea ofer- 
tului oral, seu scripturistic 10°/0 ca 
vadiu din preţul acelui obiect, asu
pra cărui se oferă ofertul.

Ofertele scripturistice au de a 
se aşterne sigilate, prov§4ute cu va- 
diul corespun4ător şi cu un timbru 
de 50 de cr. Fără deosebire, dâcă 
ofertul se referă asupra unui sin
guratic obiect, seu asupra mai mul
tor, este de a se aminti în ofert 
atât în cifre, cât şi în litere preţul 
oferit de cumperare, numele şi pro
numele oferentului, precum şi domi
ciliul seu. Oiertele scripturistice au 
să conţină afară de aceea şi de- 
chiaraţiunea oferentului, că ’i sunt 
cunoscute condiţiunile de oferte şi 
acele contractuale, şi că se supune 
lor necondiţionat.

Condiţiunile de oferte şi licita- 
ţiune se află în decursul drelor de 
birou la oficiul orăşenesc economic 
din loc, spre eaaminare.

Comunele politice pe a căror 
teritoriu zac obiecte de ven4are, pre
cum şi comunele bisericesc! aflât6re 
pe acelaşi teritoriu, nu sunt eschise 
dela amintita licitaţiune.

Br aşov ,  8 August 1890.
687,2—3. Magistratul orăşenesc.

Se caută
pentru România la o moşie 
aprope de Bucurescî un

vătăşel (tistartău) însurat, 
care se cunoscă creşterea şi 
îngrijirea vitelor (vaci, poroî, 
oi), ev nevastă-sa se îngrijască 
de lăptărie, facerea untului şi 
de pasări.

De prisos a se presenta, decă 
nu posede dovedi, că are tote cu- 
noscioţele cerute, şi decă n’a servit 
mult timp în acesta qualitate.

A se adresa până la 20 Septem- 
vre st n. în Braşov, strada Catarinei 
nr. 28, er în urmă fa Bucurescî la 
D-nul Th- D. Lecca, Alea Năstăsescu
3. (Polonă). y 10.672.

4392—899. 
tik vi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbíróság, mint tlknyvi hatóság, közhirré teszi, 

hogy az „Olteana44 Alsó-Visti tak.-pénztár végrehajtatnak, Dindeaí Ge
orge és társai végrehajtást szenvedő elleni 77 frt. tőke-követelés és já
rulékai iránti végrehajtási ügyében a fogarasi kir. járásbíróság területén 
lévő Oláh-Újfaluban fekvő az oláh-ujfalusi 469 sz. tljkvben A f  1 rend 
298 és 299 sz. Balu Juon nevén álló ingatlanra 178 írtban, az oláh-uj- 
falusi 236. sz. tlkvben Dindeal Lázár, Száaa Chiva ód George nevén álló
383, 384/1 hrsz. ingatlanra 442 írt. 2002, 2003 hrsz. ingatlanra 31 írt.
975, 976 J7 fí 21 » 2362—2364 „ r> 38 „
1507 » V 23 Y) 3008,3011/1 „ n 29 „
1709/1 V T) 18 n 3118 „ n И »
1983 )? » 25 n 3339/2 „ »

i o %1989 V я 17 V 4415 „ я

1997/1 n У) 18 w 4563, 4564 „ r 89 ,
és a 738 tljkvben átvitt 4317 hrsz. ingatlanra 100 trtban az árverést
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanokra az S899. évi Szeptember hó 28*dik napján d. e. 10 
Órakor Oláh Újfaluban megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becaáráoak 10°/0-át, 
vagyis készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 §-ban jelzett árfolyammal  
számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazság
ügy miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék képes órtékpapirbaa a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. Í70 §, órtelmébeQ 
a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabály 
szerű elismervényt átszoigáitatni.

Kelt Fo g a r a s o n ,  1899. évi Junius hó 26 án..
A foaarass kir. jbirásáq mint telekönyvi haíésáq

NADUDVAY
703 1—1. ^ r- albiró.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


